



2026年1月27日 星期二

编辑:郭宝平 视觉设计:黃丽娜 检校:冯赤 张勇

遼陽市宏伟区以帮企业和群众解决问题为着力点—— 把营商沃土转化为信心与活力

核心提示

好的营商环境就是生产力、就是竞争力,是振兴发展的关键。遼阳市宏伟区把营商环境作为振兴发展的“生命线”,以帮助企业和群众解决问题为着力点,全力改进工作、优化服务,推动政务服务从“坐等审批”向“主动上门”转变,深入推进“项目管家”全链条服务机制,着力提升金融服务质效,全力让“办事更方便、赚钱更容易”从政府的主观努力变成企业的精算结果。

一张证照的快速送达、一个项目的全程护航、一张“信用画像”的精准描绘……这些“快”与“实”,正汇聚成宏伟区持续优化的营商沃土,转化为经营主体扎根成长、创新创业的信心与活力。2025年,遼阳市宏伟区实有经营主体同比增长9.71%。

一张证照的送达 传递政务温度

“没想到,证直接送到店里了!”1月10日上午,遼阳市宏伟区如意饭店(辽化店)内,店主刘素静一脸惊喜地从市场监管所工作人员手中接过崭新的《食品经营许可证》。

宏伟区兰家市场监督管理所所长支刚强一边递上证件,一边叮嘱:“您的店是咱们这儿的‘老字号’,后厨管理规范,这次延续换证很顺利。后续有任何经营方面的问题,随时可以在微信群里联系我们。”

这暖心的一幕并非特例。90后沈阳青年刘天诚到宏伟区创业,他的“整点儿餐饮服务店”装修已经收尾,原以为要专门抽时间去领取营业执照,没想到前一天在网上申请的证件,次日就被送到了店里。

更让刘天诚感动的是,支刚强不仅送来了营业执照,还主动为他详细讲解了后续办理食品经营许可证、牌匾审批、水电接入等全套流程。

从“群众跑腿”到“服务上门”,这一转变的背后是宏伟区持续优化营商环境的创新举措。

为进一步提升为企业服务效能,宏伟区升级了“送证上门”服务,建

立免费邮寄和上门送达双重机制。对外市来宏伟区新设立的企业,可以按照企业要求通过EMS免费邮寄到企业指定地点;对本市内新设立的企业,提供免费送证上门服务;对需返还原证照方可办理的变更、注销等业务,实现“即交即办、即办即取”。

“在辽阳创业,让我体会最深的就是这种‘放心’的感觉。”刘天诚感慨道,“放心”二字,道出了众多经营主体的共同感受,也成为宏伟区营商环境持续优化的生动注脚。

不只是“送证上门”,宏伟区的政务服务也在多个领域持续优化升级。通过推进“一窗受理、一次办结”服务,积极推进行政事项集成办理,持续压缩各类事项办理时限;积极推动政务服务从“最多跑一次”向“一次不用跑”跨越升级,2025年,宏伟区“全程网办”率提升至94%。

从被动等到主动服务,从“你来取”到“我去送”,宏伟区正在以一个个细致入微的服务升级,传递着营商环境的温度与诚意,让企业和群众在每一个办事细节中感受到实实在在的获得感与幸福感。



本文图片除署名外由遼阳市宏伟区委宣传部提供



如意饭店店主刘素静从市场监管所工作人员手中接过《食品经营许可证》。本报见习记者 胡瀟文 摄



辽阳康达塑胶树脂有限公司工作人员正在进行成品入库操作。

一个项目的护航 坚定扎根信心

“场地问题终于解决了,新厂建设可以顺利推进了。”遼阳闻宏新材料科技有限公司总经理周靖长舒了一口气,从厦门赶来的他,脸上露出了宽慰的笑容。

这份笑容背后,是一个跨越千里的温暖故事。当厦门企业来到遼阳发展,遇到发展瓶颈,仅一通电话,遼阳区两级服务专班随即启动。遼阳闻宏新材料科技有限公司专注于新材料技术研发,2024年末,通过收购辽阳本地企业进入市场。但问题来了,新工厂选址在哪里?新厂地址不仅需要近百亩工业用地,且对配套要求极高。遼阳高新技术产业开发区内符合条件的完整地块十分稀缺。

“对于新材料行业发展,时间就是机遇。”周靖坦言当时内心的焦急,他找到高新区管委会寻求帮助,马上得到了回应。

宏伟区政府、高新区管委会通过专班协调、多部门联动等机制,先后比对多个地块,最终选定了一块具备开发条件的工业用地。为确保项目后期需求,相关部门还提前为企业协调了水、电、气等保障。

从用地选址到配套保障,宏伟区政府、高新区管委会用实际行动诠释了“把企业事当自家事”的服务理念,精准对接需求、提升质效,推动产业项目持续落地,以“项目动能”驱动“产业振兴”。

同样,从一片荒芜到厂房林立,来自山东的辽宁望林新材料科技有限公司在相关部门的协调下,只用了短短一年的时间,迅速在遼阳落地投产,建立起东北最大的不饱和聚酯树脂生产基地。目前,该公司的二期项目正在加速建设。

“创新往往意味着高风险、高投入、长周期,我们也不例外。”公司董事长李绍安说。企业曾面临无形资产占比高、固定资产抵押不足的困境,传统信贷模式难以满足研发与扩产的融资需求。

按下“快进键”,拿出关键招。没有“踢皮球”,有的只是暖心与行动,宏伟区政府、高新区管委会在项目推进中以保姆式服务、穿透式调度、全要素保障,为民营企业和民营企业家排忧解难,吸引更多的外地企业扎根遼阳。

一张信用画像 引来金融活水

手握订单,科技型企业却因“轻资产”贷不到款?这个曾让不少企业家头疼的难题,如今正通过一张特殊的“信用画像”悄然破解。

在辽宁最新科技股份有限公司生产车间内,各类特种化学品正在生产线上精准合成、分装。这是一家拥有20余种高危化学品存储资质、产品广泛应用于新能源电池、高端涂料等领域的国家级高新技术企业。

“创新往往意味着高风险、高投入、长周期,我们也不例外。”公司董事长李绍安说。企业曾面临无形资产占比高、固定资产抵押不足的困境,传统信贷模式难以满足研发与扩产的融资需求。

在一次企业家座谈会上,宏伟区政府、中国人民银行辽阳市分行的相关负责人和企业家们围坐一起,共同研究了一个“双系统”信用评估新模式。该模式的核心在于为科技型企业绘制多维度的“信用画像”。通过征信系统梳理企业信用信息,整合税务、社

保、公用事业缴费及产业链上下游交易等多维度数据,全面呈现企业的真实经营状况与履约能力。

“就像给企业做了一次全面的‘信用体检’。”中国人民银行辽阳市分行征信管理科工作人员刘华楠介绍,“商业银行不再依赖于固定资产抵押的传统信贷模式,而是根据技术成果、科研团队、潜在市场规模等要素来判断企业创新的含金量,加快探索科技金融的新逻辑。”

建设银行辽阳分行在评估中发现,该企业与多家科研机构合作紧密,收入增长趋势明显,核心客户关系稳定。基于这些,银行将其授信额度提升了240万元,为企业创新发展注入了关键资金。

如今,最新公司已成功将主导产品从传统的减水剂单体,转向新能源电池辅料、高端涂料润湿剂等高新技术领域,其中一款产品更是实现了进口替代,价格仅为国外的1/3。

从“看砖头”到“看专利”,从“重抵押”到“重信用”,宏伟区这

场信用评估体系的创新推动,正为科技型企业高质量发展源源不断地注入“金融”活水。

国家高新技术企业辽阳康达塑胶树脂有限公司也曾因抵押物不足,面临大额订单与资金周转的矛盾。浦发银行辽阳支行通过“信用画像”系统,评估出企业良好的发展态势,仅用3个工作日就完成了1000万元信用贷款的审批,利率较传统模式降低了20个基点。该公司秸秆纤维填充汽车内饰材料和“汽车内饰用高韧性生物基尼龙56材料的研究与产业化应用”项目不但成功列入辽宁省“揭榜挂帅”科技攻关项目榜单,而且给该公司带来了可观收益。

提升金融服务企业质效,聚焦小微企业“融资难、融资贵”难题,宏伟区深入开展“千企万户大走访”活动,对全区小微企业和重点化工企业融资需求进行全面摸排,主动当红娘、牵红线。2025年,推荐有融资需求企业439户,发放贷款金额超3.95亿元。

数字化养殖 “鹿”丁兴旺



辽阳千山呈龙科技有限公司鹿类自然生态研究基地。受访单位供图

良种需良法配。在政府相关部门的大力支持下,企业依托“鹿数字化繁育平台”为每只鹿建立电子档案,整合全环节数据,并可对母

鹿发情、产仔等关键节点智能预警。

“每头小鹿的黄色数字耳标,

就是它的‘健康身份证’和‘成长日记’。”商业介绍,例如编号021的

幼鹿,出生时体质偏弱,系统提示后经人工干预已健康成长。平台还能通过行为数据变化进行预警。如果一只鹿日常步数约800步,突然增至2000步,系统会提示其可能进入发情或临产状态。

以往,梅花鹿因天性敏感,

大规模养殖经常面临发情难观、难产

难察、繁殖成功率波动等挑战。

如今,在“智慧鹿场”中,这些难题正

被逐一化解。

数字化管理不仅提升了繁殖

效率,其积累的高质量数据也为科

研提供了持续支撑。传统梅花鹿

育种周期长达二三十年,依赖外

观和经验,效率低、见效慢。作为“优

质高产茸用梅花鹿分子选育技术

研发及应用”项目的参与者,沈阳

农业大学动物科学与医学学院副

教授张焱经常带领团队到基地进

行梅花鹿的采样研究。他对记者

说:“分子育种技术能在幼鹿阶段就识别高产、抗病等优良基因,实现早期优选和定向培育,有望将育种周期缩短1/3以上。”

从“人盯鹿”到“云看鹿”,从“凭经验”到“靠算法”,发掘梅花鹿的科研与产业价值,构建产学研结合的技术创新体系,辽阳千山呈龙科技有限公司正形成养殖、加工、销售为一体的融合模式,促进产业链提升。

如今,“鹿产业开发中试基地”已于2024年立项,占地5800余平方米的综合保健食品车间建设已近尾声,可生产胶囊、口服液、酒剂等多类产品。该公司旗下多款鹿茸保健食品已获国家批准文号,更多深加工产品即将上市。同时,基地还带动周边养殖户协同发展,利用乡村振兴资金等模式,促进农民增收近300万元,为乡村全面振兴注入了扎实的产业动能。

青少年志愿者 关爱独居老人

本报讯 1月20日,大寒节气,寒意正浓。遼阳市宏伟区曙光镇南八里村独居老人柳国福的家中暖意融融。

一大早,宏伟区志愿服务联合会的22名青少年志愿者将热气腾腾的饺子煮好后,前往76岁的独居老人柳国福家中,送上冬日里的关爱。

“爷爷行动不便,当他看到我们带来的芹菜馅饺子时很开心。”小志愿者黄岩淼是初二学生,她和其他志愿者一起为老人打扫了卫生。她告诉记者,自己平时经常参加志愿服务,在寒假里为独居老人送饺子送祝福,陪他们说说话,是对老人的精神慰藉。

“这是我们第三次组织假期青少年关爱活动。”宏伟区委社会工作部副部长康国峰介绍。该联合会成立两年来,已建立常态机制。本次寒假招募了50名志愿者,进行了系统的培训,对柳国福等26名重点帮扶对象建立了每周定期上门机制。志愿者们送上爱心后,还会嘱咐老人要注意防寒保暖,提醒老人要注意燃气灶具、电热毯等设备的安全使用。

目前,宏伟区志愿服务联合会在全区16个社区设岗,每日发布多样化的社区志愿服务需求,供青少年灵活参与。

政企联动 共筑安全防线

本报讯 1月8日下午,遼阳高新区芳烃基地化工园区管理办公室内气氛热烈,一场聚焦安全管理需求的调研座谈会正在举行。园区各企业安全管理等部门负责人、园区办工作人员及中泰安全管家公司代表齐聚一堂,围绕园区安全管理提升展开深入交流。

去年11月至12月,园区办累计为18家企业提供28批次定制化上门培训,覆盖793人次,有力促进了企业安全管理能力提升。当日会议明确了2026年园区安全管理重点任务,组织开展《中华人民共和国危险化学品安全法》专项培训,为企业提供“一企一策”定制化服务,打造“园区安全经验共享沙龙”会上,中泰安全管家公司还介绍了其在企业精准帮扶与系统化监管支持等方面的服务举措。

座谈会的“重头戏”是倾听企业的声音。各位安全负责人纷纷打开话匣子,不绕弯子,直接讲问题、提建议。围绕日常安全管理中的痛点与需求,提出了整合沟通渠道、精简报表填报、细化培训内容等具体建议。一条条直指痛点、带着“温度”的建议被认真记录。

这场座谈会,盘点了过去一年的“安全账”,凝聚了共识,规划了新一年的“平安路”。园区办负责人表示,将继续与专业力量携手,坚持服务导向,增强政企沟通,加快智能平台建设,推动统一化管理。下一步,园区办还将继续与安全管家公司深化开展合作,坚持服务帮扶导向,与企业共同营造安全稳定的园区发展环境。

零工专场招聘 “职”达家门口

本报讯 “走,去就业中心零工专场招聘会。”近日,遼阳市宏伟区就业中心举办零工人员专场招聘会,助力零工群体就业。当天,21家优质企业提供招聘岗位130余个。

据了解,主办方组织多家本地优质企业,涵盖物流、餐饮、服务、家政等多个重点行业。岗位包括分拣工、钟点工、兼职导购、家政保洁等多种类型,用工形式灵活机动,最短当日即可上岗,当天结算工资,满足不同群体的多样化灵活就业需求。

招聘会人气十足,吸引了不少有灵活就业需求的劳动者,特别是大龄劳动者、新业态从业者等群体前来咨询应聘。针对零工关心的职业指导、困难人员社保补贴等问题,现场服务专区提供专业解答,帮助零工人员快速掌握政策要点、提升求职竞争力与岗位适配度。“我想找一份时间灵活的兼职,既能照顾家里,又能赚点零花钱。今天看中了两份家政保洁的工作,已经留下了联系方式。”求职者张羽在现场投递了简历。

宏伟区就业中心副主任刘伟表示,宏伟区将进一步聚焦零工群体实际需求,常态化开展专场招聘活动,完善线上线下求职招聘渠道,为灵活就业人员和用工主体提供优质服务。

本版稿件由本报见习记者胡瀟文撰写